

بیدار کرنے میں اہم کردار ادا کیا۔ ان کی شخصیت کے کئی پہلو ہیں: شاعر، مفکر، فلسفی، سیاست دان، قانون دان وغیرہ۔ اس سلسلے میں سیکڑوں کتابیں لکھی گئی ہیں اور یہ سلسلہ تاحال جاری ہے۔ اکادمی ادبیات پاکستان نے ۱۹۹۰ء میں 'پاکستانی ادب کے معمار کے عنوان سے ممتاز تخلیق کاروں پر ایک ایک کتاب شائع کرنے کا منصوبہ بنایا تھا۔ زیر نظر کتاب اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے۔ اس بارے میں اکادمی ادبیات کے صدر نشین افتخار عارف لکھتے ہیں: "یہ کتاب نام و راقبال شناس، ممتاز تنقید نگار اور محقق پروفیسر ڈاکٹر رفیع الدین ہاشمی نے اکادمی ادبیات پاکستان کے لیے تحریر کی ہے۔ ہم ان کے تودل سے شکر گزار ہیں۔ انھوں نے علامہ محمد اقبال کے حوالے سے تحقیقی اور تنقیدی نوعیت کا امتیازی اختصاص کے ساتھ بے حد وقیع کام کیا ہے۔"

زیر نظر کتاب بقول مصنف: "اقبال کے عام قاری کے لیے ہے۔۔۔ جو اقبال کے بارے میں کچھ زیادہ نہیں جانتا"۔ فی الحقیقت یہ کتاب اقبال کا تعارف ایک مفرد انداز میں کراتی ہے۔ اسے پڑھتے ہوئے اقبال اپنی خوبیوں اور کمزوریوں، یعنی پوری شخصیت کے ساتھ سامنے آتے ہیں۔ یہ کتاب قاری کو سوانح اقبال کے بہت سے گوشوں سے شناسا کراتی ہے۔ اس میں اقبال کے آبا و اجداد، اساتذہ، عملی زندگی، سیاسی سرگرمیوں، ملکی اور غیر ملکی دوروں اور آخری زمانے کی طویل علالت کے دنوں کے اہم واقعات کا احاطہ کیا گیا ہے، نیز اس میں اقبال کی فکریات سمجھنے کے لیے ان کے ملفوظات اور افکار و تصورات کا تذکرہ بھی آگیا ہے۔

مصنف کا اسلوب سادہ، رواں اور دل کش ہے۔ (فیاض احمد ساجد)

سید مودودی: مفکر، مجدد، مصلح، علامہ یوسف القرضاوی۔ ترجمہ: ابوالاعلیٰ سید سبجانی۔ ناشر: منشورات، منصورہ، لاہور۔ فون: ۳۵۲۲۱۱-۳۵۲۲۰۰-۰۳۲۔ صفحات: ۱۳۶۔ قیمت: ۱۲۰ روپے۔

علامہ یوسف القرضاوی کا شمار موجودہ زمانے کے چوٹی کے علما میں ہوتا ہے۔ عالمی حالات، امت مسلمہ کے مسائل اور جدید موضوعات پر ان کی گہری نظر ہے۔ اس طرح وہ فکری اور عملی دونوں میدانوں میں سرگرم عمل ہیں۔ علامہ القرضاوی کو مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی [۱۹۰۳ء-۱۹۷۹ء] سے بہت محبت اور عقیدت ہے (یاد رہے، مولانا مودودی کی نماز جنازہ انھی نے پڑھائی تھی)۔

کچھ عرصہ قبل القرضاوی نے ایک مختصر مگر جامع کتاب نظرات فی فکر الامام المودودی شائع فرمائی۔ زیر نظر کتاب اسی مجموعے کا اردو ترجمہ ہے۔ علامہ قرضاوی نے اس کتاب میں مولانا مودودی کی فکری خصوصیات اور خدمات کا مختصر مگر جامع انداز میں بھرپور جائزہ لیا ہے۔ کتاب کے آخری حصے میں مولانا مودودی پر مولانا سید ابوالحسن علی ندوی اور مصری دانش ور ڈاکٹر محمد عمارہ کی تنقید کا عمدہ تجزیہ کیا گیا ہے۔

علامہ قرضاوی، مولانا مودودی کے قدردان ہیں۔ انھوں نے مولانا مودودی کی فکر و بصیرت کو خوب صورت پیرایے میں پیش کیا ہے مگر بعض جزئیات میں ان سے اختلاف بھی کیا ہے، اور مختلف فیہ موضوعات کا تذکرہ بھی کیا ہے۔

کتاب کے آغاز میں مولانا ڈاکٹر محمد عنایت اللہ سبحانی کا مبسوط مقدمہ شامل ہے۔ جس میں انھوں نے، علامہ قرضاوی کے تنقیدی اشارات کا مختصر جواب دیا ہے۔ کتاب کا ترجمہ ابوالاعلیٰ سید سبحانی نے کیا ہے، جو نہایت سستے اور رواں ہے۔ اس خدمت پر وہ اردو خواں حلقے کی جانب سے شکریے کے مستحق ہیں۔ (محمد رضی الاسلام ندوی)

اذن سفر دیا تھا کیوں؟ (سفر نامہ ایران)، ڈاکٹر نگار سجاد ظہیر۔ ناشر: قرطاس، فلیٹ نمبر ۱۱۵، گلشن امین ناور، گلستان جوہر، بلاک ۱۵، کراچی۔ صفحات: ۱۳۲۔ قیمت: ۲۰۰ روپے۔

زیر نظر سفر نامے میں مصنف نے سیاحتی زوہاد کے ساتھ ایران کی تاریخ کے مختلف ادوار کا عبرت انگیز منظر نامہ بھی پیش کیا ہے۔ جس میں تاریخی اور علمی شخصیتوں کا تذکرہ بھی شامل ہے جس سے مصنف کی (جو تاریخ اسلامی کی پروفیسر ہیں) تاریخ پر نظر کا اندازہ ہوتا ہے۔ انھوں نے ایران کی سرزمین، وہاں کے باشندوں کے طور طریقوں اور ان کی عمومی بودوباش کا بڑی باریک بینی سے مشاہدہ کر کے اپنا نقطہ نظر بھی بیان کیا ہے۔ انھوں نے ایران کے تمام مقامات اور شخصیات کو تاریخ کے تناظر میں دیکھا ہے۔

سفر نامے کا اسلوب ایسا شگفتہ اور سلیس ہے کہ قاری ایک ہی نشست میں پورے سفر نامے کا مطالعہ کر لیتا ہے۔ تسامح کنی ایک ہیں، صرف ایک کا ذکر۔ مصنف نے لکھا ہے: ”سعدی، شیخ عبدالقادر جیلانی کے ہاتھ پر بیعت بھی تھے اور آپ ہی کے ہم رکاب ہو کر حج بیت اللہ بھی کیا تھا“